

日本广岛核爆70周年

安倍讲话未提“无核三原则”

日本广岛市6日举行原子弹爆炸70周年纪念活动。作为首相,安倍晋三在纪念仪式上发表例行讲话,但没有提到“无核三原则”。

自1994年以来,每位首相在纪念仪式讲话中都会提到“无核三原则”,安倍此次没有提到尚属首次。

虽然日本内阁官房长官菅义伟澄清说讲话并没有特别的含义,而且安倍在随后与核爆受害者会面时表示要坚持“无核三原则”,但讲话中的这点变化也引起日本媒体猜测。

“无核三原则”是指“不拥有、不制造、不运进核武器”。这三项原则最早于1967年12月由当时的日本首相佐藤荣作在国会答辩中提出,日本国会1971年通过决议将其规定为日本的国策。

日本防卫大臣中谷元5日在国会答辩中称,根据审议中的安保法案,日本自卫队“从法律条文上”可以为他国军队运送核武器。

由于安倍推行安保法案企图解禁集体自卫权,活动当天,部分

日本民众在纪念仪式会场外举行了抗议活动。他们举着“不能容忍安倍参加广岛原子弹爆炸70周年纪念活动”“反对战争法案”等标语在和平纪念公园周边进行游行。有参加者在现场还喊出“反对安保法案”的口号。

今年广岛市发表的“和平宣言”没有直接提及安保法案,而是间接表达了对宪法的拥护。广岛市长松井一实宣读和平宣言说:“各国执政者应该以相互信赖为基础,建立起不依赖武力的安保体制。为实现这一目标,需要在全世界推广日本宪法和平主义展示的真正和平发展道路。”

据广岛市统计,当天约有5.5万人参加了纪念活动,另有100个国家和地区派代表出席。

1945年8月6日上午8点15分,美国为促使日本尽早投降,向日本广岛投下一颗原子弹。据广岛市推算,截至1945年底,已有14万人死于原子弹爆炸。此后,数万人死于原子弹爆炸的后遗症。

据新华社



6日,在日本广岛和平纪念公园,日本首相安倍晋三(右一)在原子弹爆炸70周年纪念仪式上献花 新华社

相关新闻 日本核爆受害者“叫板”安倍

日本原子弹氢弹受害者团体协会5日说,在安倍晋三政府调整防卫政策、引发民众担心日本可能从战后和平主义上“脱轨”的大背景下,这一团体将联合各路力量阻止安倍不计后果的“疯狂举动”,坚定守护和平。

今年是世界反法西斯战争胜利70周年,也是日本广岛和长崎遭原子弹轰炸70周年。这一反战团体当天在广岛集会,警告安倍政府强行在国会通过解禁集体自卫权的安保法案将把日本带上“抛弃战后和平主义”的道路。

“我们绝不想看到国家发动战争,这也是许多民众的感受,”这一反战团体说,“让我们携手聚力,阻止安倍晋三首相不计后果的所作所为。”

集会上,这一团体还宣读了联合国秘书长潘基文为活动发来的声明。潘基文说,得益于原子弹受害者的反核武呼声,“全球反核武(运动)得以显著推进,对于这项事业,联合国与你们站在一起”。

共同社2日发布一项对日本原子弹受害者进行的民意调查结果,显示近七成调查对象“反对”修改和平宪法第九条,“赞成”者不足16%。

与核爆受害者坚定反核武立场形成鲜明对比的是,日本防卫大臣中谷元5日大放厥词,声称安保法案“理论上可以运输核武器”。

中谷元的这番言论立即招致在野党议员抨击。民主党议员白真助认为“应当撤回法案”。

据新华社

俄法同意废除“西北风”合同

俄罗斯总统新闻处5日宣布,俄罗斯和法国决定废除“西北风”级两栖攻击舰合同。根据双方达成的协议,法方赔付俄方根据合同支付的全部资金,而两艘军舰的所有权和支配权将归法方所有。至此,因乌克兰危机引发的“西北风”军售问题已得到彻底解决。

针对双方先前争议较大的赔偿问题,俄法双方均未在声明中提及。

“西北风”是法国研制的第四代两栖战舰,长199米、宽32米,满载排水量2.1万吨,具备远程兵力投送及两栖作战指挥能力,可搭载直升机、水陆两栖装甲车、坦克等重型装备以及900名士兵。

据新华社

世界自由潜水第一人失踪数天恐丧命

来自俄罗斯的世界自由潜水第一人纳塔利娅·莫尔哈诺娃2日在西班牙潜水时失踪。她的家人和国际自由潜水组织4日发表声明说,莫尔哈诺娃至今下落不明,恐怕凶多吉少。

莫尔哈诺娃2日在西班牙巴利阿里群岛海域潜水时失踪。

按美联社的说法,莫尔哈诺娃失踪后,警方立即从附近的伊维萨岛派出5名专业潜水员前往搜寻,一架直升机和一艘搜救船也参与搜寻行动。搜寻工作持续到4日傍晚,但始终不见莫尔哈诺娃的踪影。

美国有线电视新闻网报道,在自由潜水时,潜水者不携带呼吸装备,只通过自身肺活量调节呼吸,屏气进行潜水。

4日,莫尔哈诺娃的家人和国际自由潜水组织AIDA在联合声明中说,莫尔哈诺娃潜水时与3名同伴分离,在没有穿戴脚蹼的情况下,潜入30米至40米深的海底,很可能已被暗流卷走。

海上搜救协调员米格·奇孔则表示,情况“非常复杂”,莫尔哈诺娃可能因潜水装备负重而无法脱身。

莫尔哈诺娃现年53岁,是两个孩子的母亲,也是世界上获得最多荣誉的自由潜水人,共打破41项世界纪录,获得23次自由潜水世界冠军。同时,她还是俄罗斯自由潜水联合会的创始人和现任主席。

据新华社

地中海移民船倾覆 数百人恐溺亡

一艘据信搭载大约700名非法移民的船只5日在利比亚附近的地中海海域沉没,可能数百人溺亡。

按照意大利海岸警卫队的说法,这艘渔船严重超载,倾覆前曾发出求救信号。多艘船只赶往救援。大约100人获救,搜救仍在继续。

联合国难民事务高级专员办事处则在“推特”发布信息说,船上载有大约600人,大约250人已获救。近年来,地中海多次发生严重移民船沉没事故,造成大量移民溺亡。路透社援引国际移民组织的数字报道,今年以来,已有超过2000人在试图从海上偷渡过程中丧命。

据新华社

持斧突袭美国影院 疑似精神病男子被击毙

美国田纳西州一家电影院当地时间5日下午上演惊魂一幕:一名被口罩遮住脸、行踪“诡异”的男子入座后向周围人喷胡椒喷雾剂、挥舞斧头,并开枪与一名警察交战,造成3人受伤。男子从影院后门潜逃时被警察击毙。警方随后确认作案人身份为一名疑似精神病的年轻白人男子。



行凶男子躲避警察(小图黄圈内),随后被击毙

影院内挥舞斧头

美联社报道,当天下午,位于田纳西州纳什维尔市一家电影院的放映厅正在上映《疯狂的麦克斯4》。由于不是周末,电影院空空荡荡,观众只有寥寥数人。

这时走入一名男子,他戴着医用口罩、胸前反背着一个大背包,入座就开始向周围人喷胡椒喷雾剂,还挥舞斧头砍伤一名观众。接到报警电话后,警方迅速来到现场。一名警察进入影院试图制服凶手,但遭到对方枪击。警察随后撤出院院。

凶手最后试图通过影院后门逃跑,被潜伏在那里的多名警察开枪击毙。

警方说,共有3名观众受伤,但都是皮外伤,不需要送医院治疗。一名受害者接受当地媒体采访时说,他不认识凶手,也不知道他行凶的目的。

“优步”车主埃里克·韦尔说,事发时他刚刚把一名乘客送到影院停车场。这时,他听到密集枪声,“周围一片混乱”。

当地电视台播放的一段监控录像显示,大概10秒钟内,现场传出20多声枪声。

凶手有精神病史

警方随后认定凶手是现年29岁的当地居民文森特·蒙塔诺。调查发现,蒙塔诺作案时使用的不是真枪,而是一把仿真玩具手枪,子弹是塑料做的。

警方还在他背包里发现一个伪造的爆炸装置,“只是模样像个炸弹”,但没有杀伤力。为保险起见,警方已经引爆了背包。

警方发言人丹·阿伦告诉媒体记者,蒙塔诺有精神病史,曾4次接受治疗,他的家人说他于3日走失。蒙塔诺还有犯罪前科,2004年因涉嫌袭击他人被捕。据新华社

美国无人机反恐 基本为“盲炸”?

美国在海外多国展开反恐行动,无人机扮演重要角色。

美军宣称无人机“标志式打击”为反恐利器,但按知情人士说法,这种打击以目标的活动为锁定“标志”,而非人物身份,也就是说,下达轰炸指令的美国军官根本不知道空袭目标是谁。至于平民死伤,自然难以避免。

只确认“疑点”但并不知道目标是谁

俄罗斯“卫星”新闻通讯社6日报道,美国情报官员分析数据库元数据,追踪手机用户身份识别卡(SIM卡),在电子监控人员帮助下锁定“疑点”,绘制这些“疑点”的活动网络。经过对“疑点”活动模式的分析,打击对象逐渐锁定。

美国中央情报局前官员罗伯特·斯蒂尔接受Truthout网站采访时说:“通信情报主要依赖于监视‘疑点’和联系‘疑点’,而不需要知道‘疑点’都说了什么。”

斯蒂尔说,在梳理这些“疑点”

的活动网络,老“点”牵出新“点”,监视网越扩越大。一旦发现大量“疑点”汇集到一处,情报人员就可能做出袭击判断。

按他说法,中央情报局和美国军方不会费时费力去确认“疑点”的身份,而是直接下达打击指令。

比如,今年6月,美军空袭击毙“基地”组织阿拉伯半岛分支头目纳赛尔·威海希。

“卫星”新闻通讯社报道,美军当时并不知道威海希就在袭击目标里。

空袭伤亡大 并不在意平民死伤

然而,由于美国情报官员依赖于SIM卡等定位方式,而不是锁定嫌疑人身份追踪打击,平民屡遭池鱼之殃。

英国“救助”慈善会报告称,美国在巴基斯坦空袭行动的致死人员中,仅2%为“基地”高层人员,其他死者不是低级别武装人员,就是平民。

报告称,美军在每起有针对性的打击行动中,平均致死28名事先根本“不知道”的人。

依据非营利调查机构新闻调查社的数据,美军在巴基斯坦、也

门和索马里的空袭及其他反恐行动中,致死人员数量在3155人至5285人之间,其中平民数量在563人至1213人之间。

新闻调查社美国无人机项目研究员杰克·塞尔说,美军无人机的“标志式打击”并不精准。

“我们被告知这些外科手术式打击将直接摧毁‘基地’毒瘤,身体其他部分将完好无损,”塞尔说,“而核心问题是,中央情报局根本就不知道他们杀的是谁,他们使用的方法还在加剧这一问题。”

据新华社